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〔資料1〕ラムネのびん

断面図

ビー玉

〔資料２〕

まず 解いてみよう解いてみよう解いてみよう解いてみよう
と

た ん さ ん い ん りょう か ね つ で き た い かんが

炭酸飲料を加熱して出てくる気体について考えよう。

解　　説解　　説解　　説解　　説
か　い せ　つ

解　答　例解　答　例解　答　例解　答　例
か　い と　う れ　い

きょうし つ はなし つ ぎ か い わ ぶ ん よ

たろうさんとはなこさんが教室で話をしています。次の会話文を読
こ た

んで、あとの 問題１ ～ 問題４ に答えましょう。
み ま わ え き た い み ず

たろう：ところで、身の回りにあるさまざまな液体は、水にさまざま
し

なものがとけこんでできているのは知っていますか。
み せ う

はなこ：お店で売られているスポーツドリンクやジュースにはたくさ
さ と う き

んの砂糖がとけていると聞いたことがあります。
の も の さ と う

たろう：そうですね、あまくておいしい飲み物にはたくさんの砂糖が
の す き お そ

とけているから、飲み過ぎに気をつけなければいけないと教

わりました。
た ん さ ん い んりょう な に

はなこ：炭酸飲料のシュワシュワは何がと

けてできているのでしょうか。
に さ ん か た ん そ き た い み ず

たろう：それは二酸化炭素という気体が水

にとけているそうです。
た ん さ ん い んりょう な か み いきお

はなこ：炭酸飲料をふると中身が勢いよく
だ に さ ん か た ん そ

ふき出すのは、とけていた二酸化炭素がとけきれなくなって、
い っ き え き た い で げ ん い ん

一気に液体から出ることが原因なのですね。
と お げ ん り り よ う の

たろう：その通りです。その原理を利用して、「ラムネ」という飲み
も の と し

物ではふたを閉じているのを知っていますか。
せ ん と う ま つ う た し よ う き

はなこ：ラムネはよく銭湯やお祭りで売られていますね。確か、容器
な か だ ま は い お も

の中にビー玉が入っていたと思います。
そ と で お お

たろう：ラムネは〔資料１〕のようにぎりぎり外には出ない大きさの
だ ま な か

ビー玉で中からふたをしているのです。
そ と で わ だ ま

はなこ：外に出ないのは分かりますが、どうして、ビー玉でふたがで

きるのですか。
に さ ん か た ん そ り よ う

たろう：ラムネにとけている二酸化炭素を利用しているのです。
た ん さ ん ちから り よ う

はなこ：あの炭酸のシュワシュワの力を利用するのですね。というこ

とは （あ） のではないですか。
と お

たろう：その通りです。
だ ま

問題１ （あ） にあてはまる、ラムネのびんがビー玉でふた
こ た

をしているしくみを答えましょう。

な つ あ つ ひ た ん さ ん い んりょう そ と だ

はなこ：夏の暑い日に炭酸飲料を外に出していると、すぐにシュワシ
き

ュワがなくなってしまうのは気のせいでしょうか。
き に さ ん か た ん そ み ず お ん ど

たろう：気のせいではありません。二酸化炭素も水の温度によって、
み ず りょう か せ い し つ

水にとける量が変わる性質があります。
さ と う お ん ど た か た か み ず

はなこ：砂糖のように、温度が高ければ高いほど水にとけやすくなる
に さ ん か た ん そ お ん ど た か た か

のとはちがって、二酸化炭素は、温度が高ければ高いほど、

み ず

水にとけにくくなるということなのですね。
お ん ど た か た ん さ ん い んりょう な か で

たろう：そうですね、温度を高くすると、炭酸飲料の中から出るあわ
りょう ふ

の量が増えていきます。
え き た い な か で み ず

はなこ：そういえば、液体の中からあわが出るといえば、水がふっと
お な お な に さ ん か た ん そ

うするときも同じですね。あれも同じ二酸化炭素なのでしょ

うか。
み ず か ね つ

たろう：〔資料２〕のように、水を加熱して、あ
あ つ じ っ け ん お ぼ

わをふくろに集める実験をしたことを覚

えていますか。
か ね つ み ず は っ せ い

はなこ：加熱した水から発生するあわをろうとで
あ つ さ き と つ

集めて、その先に取り付けてあるふくろ
ひ じ っ け ん

にためてから冷やすという実験ですね。
お ぼ け っ か

覚えています。でも、どんな結果だった
わ す

かは忘れてしまいました。
い に さ ん か た ん そ

たろう：もし、はなこさんの言うようにあのあわが二酸化炭素ならば、
ひ け ひ

火を消してふくろを冷やすと、ポリエチレンのふくろはどう

なるでしょうか。

はなこ：ふくろは （い） はずです。
じ っ さ い

たろう：でも、実際は、ふくろは （う） のです。
み ず な か しょうた い み ず き た い す いじょう き

はなこ：つまり、水の中のあわの正体は、水が気体になった水蒸気と

いうことですね。
こ と ば つ ぎ

問題２ （い） 、 （う） にあてはまる言葉を次のア～カ
な か え ら き ご う こ た

の中からそれぞれ１つずつ選び、記号で答えましょう。
え き た い で

ア あまりしぼまず、液体は出てこない
え き た い で

イ あまりしぼまず、液体が出てくる
え き た い で

ウ ほとんどしぼんでしまい、液体は出てこない
え き た い で

エ ほとんどしぼんでしまい、液体が出てくる
え き た い で

オ さらにふくらみ、液体は出てこない
え き た い で

カ さらにふくらみ、液体が出てくる

じ っ け ん み ず た ん さ ん い ん りょう おこな

はなこ：この実験を水ではなく炭酸飲料で行ったらどうなるのです

か。
お ん ど こ と

たろう：温度によって、異なるのではないでしょうか。
かんが

はなこ：どうしてそう考えられるのですか。
か ね つ お ん ど た か き た い あ つ

たろう：加熱をして温度がそこまで高くならないときに気体を集めた
ば あ い ひ け つ ぎ じゅうぶ ん か

場合は、火を消すとふくろは （え） です。次に十分に加
ね つ お ん ど た か き た い あ つ ひ

熱をして、とても温度が高くなったときに気体を集めて、火
け お も

を消すと （お） と思います。

はなこ：でも、どうしてそのようなちがいになるのですか。
た ん さ ん い んりょう お ん ど ひ く は っ せ い き た い

たろう：炭酸飲料の温度が低いときに発生する気体には （か） が
お ん ど た か は っ せ い き た い

ふくまれていますが、温度が高いときに発生する気体には、

（き） がふくまれているので、このようなちがいがおこ

るのです。
み お な え き た い い ろ い ろ

はなこ：見ただけでは、同じような液体なのに、色々とちがっておも
ちゅうが く せ い じ っ け ん

しろいですね。中学生になったらたくさん実験したいですね。
こ と ば つ ぎ

問題３ （え） 、 （お） にあてはまる言葉を次のア～カ
な か え ら き ご う こ た

の中からそれぞれ１つずつ選び、記号で答えましょう。
え き た い で

ア あまりしぼまず、液体は出てこない
え き た い で

イ あまりしぼまず、液体が出てくる
え き た い で

ウ ほとんどしぼんでしまい、液体は出てこない
え き た い で

エ ほとんどしぼんでしまい、液体が出てくる
え き た い で

オ さらにふくらみ、液体は出てこない
え き た い で

カ さらにふくらみ、液体が出てくる
き た い つ ぎ

問題４ （か） 、 （き） にあてはまる気体を次のア～エ
な か え ら き ご う こ た

の中からそれぞれすべて選び、記号で答えましょう。
す いじょう き す い そ さ ん そ に さ ん か た ん そ

ア 水蒸気 イ 水素 ウ 酸素 エ 二酸化炭素

に さ ん か た ん そ え き た い で だ ま

問題１ ラムネにとけていた二酸化炭素が液体から出てビー玉を
そ と お だ く ち

びんの外へ押し出そうとすることで、びんの口をふさぎます。
か ね つ え き た い み ず き た い す いじょう き た い せ き お お

問題２ 加熱によって液体の水が気体の水蒸気になると体積が大
ふ ひ え き た い み ず た い せ き

きく増えてふくらみますが、冷えるともとの液体の水にもどり体積は
へ

減ってしぼみます。
た ん さ ん い んりょう に さ ん か た ん そ た ん さ ん

問題３ 問題４ 炭酸飲料にとけていた二酸化炭素は、炭酸
い んりょう お ん ど ひ く え き た い で

飲料の温度が低いときにも、とけきれなくなって液体から出てきます。
お ん ど た か た か で

また、温度が高ければ高いほど、とけきれなくなりたくさん出てきま
す いじょう き た ん さ ん い んりょう じゅうぶ ん か ね つ お ん ど た か

す。しかし、水蒸気は炭酸飲料を十分に加熱して温度が高くなっては
で

じめて出てきます。

で に さ ん か た ん そ つ か だ ま

問題１ （あ） ラムネから出る二酸化炭素を使って、ビー玉を
そ と お だ ちから

外に押し出そうとする力でふたをしている。 など

問題２ （い） ア （う） エ

問題３ （え） ア （お） イ

問題４ （か） エ （き） ア、エ
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〔資料1〕ラムネのびん

断面図

ビー玉

〔資料２〕

まず 解いてみよう解いてみよう解いてみよう解いてみよう
と

た ん さ ん い ん りょう か ね つ で き た い かんが

炭酸飲料を加熱して出てくる気体について考えよう。

解　　説解　　説解　　説解　　説
か　い せ　つ

解　答　例解　答　例解　答　例解　答　例
か　い と　う れ　い

たろうさんとはなこさんが教室で話をしています。次の会話文を読

んで、あとの 問題１ ～ 問題４ に答えましょう。

たろう：ところで、身の回りにあるさまざまな液体は、水にさまざま

なものがとけこんでできているのは知っていますか。

はなこ：お店で売られているスポーツドリンクやジュースにはたくさ

んの砂糖がとけていると聞いたことがあります。

たろう：そうですね、あまくておいしい飲み物にはたくさんの砂糖が

とけているから、飲み過ぎに気をつけなければいけないと教

わりました。

はなこ：炭酸飲料のシュワシュワは何がと

けてできているのでしょうか。

たろう：それは二酸化炭素という気体が水

にとけているそうです。

はなこ：炭酸飲料をふると中身が勢いよく

ふき出すのは、とけていた二酸化炭素がとけきれなくなって、

一気に液体から出ることが原因なのですね。

たろう：その通りです。その原理を利用して、「ラムネ」という飲み

物ではふたを閉じているのを知っていますか。

はなこ：ラムネはよく銭湯やお祭りで売られていますね。確か、容器

の中にビー玉が入っていたと思います。

たろう：ラムネは〔資料１〕のようにぎりぎり外には出ない大きさの

ビー玉で中からふたをしているのです。

はなこ：外に出ないのは分かりますが、どうして、ビー玉でふたがで

きるのですか。

たろう：ラムネにとけている二酸化炭素を利用しているのです。

はなこ：あの炭酸のシュワシュワの力を利用するのですね。というこ

とは （あ） のではないですか。

たろう：その通りです。

問題１ （あ） にあてはまる、ラムネのびんがビー玉でふた

をしているしくみを答えましょう。

はなこ：夏の暑い日に炭酸飲料を外に出していると、すぐにシュワシ

ュワがなくなってしまうのは気のせいでしょうか。

たろう：気のせいではありません。二酸化炭素も水の温度によって、

水にとける量が変わる性質があります。

はなこ：砂糖のように、温度が高ければ高いほど水にとけやすくなる

のとはちがって、二酸化炭素は、温度が高ければ高いほど、

水にとけにくくなるということなのですね。

たろう：そうですね、温度を高くすると、炭酸飲料の中から出るあわ

の量が増えていきます。

はなこ：そういえば、液体の中からあわが出るといえば、水がふっと

うするときも同じですね。あれも同じ二酸化炭素なのでしょ

うか。

たろう：〔資料２〕のように、水を加熱して、あ

わをふくろに集める実験をしたことを覚

えていますか。

はなこ：加熱した水から発生するあわをろうとで

集めて、その先に取り付けてあるふくろ

にためてから冷やすという実験ですね。

覚えています。でも、どんな結果だった

かは忘れてしまいました。

たろう：もし、はなこさんの言うようにあのあわが二酸化炭素ならば、

火を消してふくろを冷やすと、ポリエチレンのふくろはどう

なるでしょうか。

はなこ：ふくろは （い） はずです。

たろう：でも、実際は、ふくろは （う） のです。

はなこ：つまり、水の中のあわの正体は、水が気体になった水蒸気と

いうことですね。

問題２ （い） 、 （う） にあてはまる言葉を次のア～カ

の中からそれぞれ１つずつ選び、記号で答えましょう。

ア あまりしぼまず、液体は出てこない

イ あまりしぼまず、液体が出てくる

ウ ほとんどしぼんでしまい、液体は出てこない

エ ほとんどしぼんでしまい、液体が出てくる

オ さらにふくらみ、液体は出てこない

カ さらにふくらみ、液体が出てくる

はなこ：この実験を水ではなく炭酸飲料で行ったらどうなるのです

か。

たろう：温度によって、異なるのではないでしょうか。

はなこ：どうしてそう考えられるのですか。

たろう：加熱をして温度がそこまで高くならないときに気体を集めた

場合は、火を消すとふくろは （え） です。次に十分に加

熱をして、とても温度が高くなったときに気体を集めて、火

を消すと （お） と思います。

はなこ：でも、どうしてそのようなちがいになるのですか。

たろう：炭酸飲料の温度が低いときに発生する気体には （か） が

ふくまれていますが、温度が高いときに発生する気体には、

（き） がふくまれているので、このようなちがいがおこ

るのです。

はなこ：見ただけでは、同じような液体なのに、色々とちがっておも

しろいですね。中学生になったらたくさん実験したいですね。

問題３ （え） 、 （お） にあてはまる言葉を次のア～カ

の中からそれぞれ１つずつ選び、記号で答えましょう。

ア あまりしぼまず、液体は出てこない

イ あまりしぼまず、液体が出てくる

ウ ほとんどしぼんでしまい、液体は出てこない

エ ほとんどしぼんでしまい、液体が出てくる

オ さらにふくらみ、液体は出てこない

カ さらにふくらみ、液体が出てくる

問題４ （か） 、 （き） にあてはまる気体を次のア～エ

の中からそれぞれすべて選び、記号で答えましょう。

ア 水蒸気 イ 水素 ウ 酸素 エ 二酸化炭素

問題１ ラムネにとけていた二酸化炭素が液体から出てビー玉を

びんの外へ押し出そうとすることで、びんの口をふさぎます。

問題２ 加熱によって液体の水が気体の水蒸気になると体積が大

きく増えてふくらみますが、冷えるともとの液体の水にもどり体積は

減ってしぼみます。

問題３ 問題４ 炭酸飲料にとけていた二酸化炭素は、炭酸

飲料の温度が低いときにも、とけきれなくなって液体から出てきます。

また、温度が高ければ高いほど、とけきれなくなりたくさん出てきま

す。しかし、水蒸気は炭酸飲料を十分に加熱して温度が高くなっては

じめて出てきます。

問題１ （あ） ラムネから出る二酸化炭素を使って、ビー玉を

外に押し出そうとする力でふたをしている。 など

問題２ （い） ア （う） エ

問題３ （え） ア （お） イ

問題４ （か） エ （き） ア、エ
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